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در گزینۀ  کمک خواستن خودِ کاوه مطرح شده است )خروشیدن دادخواه(، امّا در سه گزینۀ دیگر پاسخ مثبت مردم به دعوتِ کاوه آمده است.   1


مظاهرت: حمایت، پشتیبانی، دلگرمی، یاری / ورطه: هلاکت، مهلکه / حلاوت: شیرین بودن، شیرینی / وزر: وبال، بزه، گناه / حطام: ریزه و شکسته، مال دنیا   2

کلمات امروز، بیداری و شادی صفت نیستند.   3

  4


در هر مثنوی هر بیت قافیۀ جداگانه دارد.   5


ترکیب‌های اضافی:   6


- مردان دین - روی مردان         - حبیب خدا       ) گزینۀ 


- شاه دین - نام خدای        ) گزینۀ 


- رزم او - هوس کس )هیچ کس را هوس(     ) گزینۀ 


- تن او - گردن او         ) گزینۀ 

  7


در گذشته، زمین را به هفت اقلیم یا سرزمین تقسیم می‌کردند.   8

املای درست واژه: عمارت: ساختمان )امارت: فرمان روایی، امیر بودن(   9

معني قديم سوفار و دستار، اينک متروک شده است و واژۀ »سپر« هم معني جديدي يافته است.   10

کین: دشمنی، نفرت   11

واژۀ پیکان هم معنای قدیم خود را حفظ کرده و هم معنای جدید پذیرفته است.   12


«: جناس ناهمسان بین روی و اوی گزینۀ »   13


«: جناس ناهمسان بین راست و ماست گزینۀ »


«: جناس ناهمسان بین گرد و خرد گزینۀ »
  14

مرهم بودن زخم، تناقض است.   15


اک برای تبرئۀ خویش به امضای بزرگان حکومت رسانده بود. محضر به معنای: استشهاد نامه؛ متنی که ضحّ   16
مظهر به معنای:‌ محل ظهور،‌ جای آشکار شدن،‌ آشکار شده می باشد.


»زهاب« : زميني که از آن آب مي‌جوشد.   17

ورطه: جای عمیق دریا، عمیق ترین جای دریا


گزینۀ  خواند در مصراع اول: فریاد زد  / در مصراع دوم: دعوت کرد.   18


زخم درای - معنای صحیح واژۀ زخم درای ضربۀ پتک است.   19

شکل درست واژۀ املایی: گزاردن حقوق: ادا کردن وظيفه.   20

ن مرضها = از بيماريش بهبودي نيافته بود / لِتستريحَ = تا استراحت کند. رتُ = ملاقات کردم / صديقتي التي = دوستم را که / لم تُشفَ مِ )دوستم را که از...(: زُ   21
= همانا، به درستي که )اگر إنَّ ترجمه نشود، اشکالي ندارد(، واجبکم = وظيفۀ شما است که / عن مظلومي العالَمِ = از مظلومان جهان . )کلمۀ )إنّ واجبکم ...(: إنّ   22

مظلومي در اصل به صورت مظلومين بوده است که نون آن بر اثر اضافه حذف شده است(.


نْبَغی لکَ  برای تو شایسته است یا طالب العلم  ای جوینده‌ی علم - یَ   23

لَّقَ بالحلم و الوقار  که به بردباری و متانت آراسته شوی تَخَ اَنْ تَ

لُوا« امر حاضر است و نیاز به قید »باید« ندارد، در گزینۀ  »الکثیرة« صفت برای  »أعمال« آمده و در گزینۀ  بررسی موارد در سایر گزینه‌ها: در گزینۀ  »حاوِ   24

»الکثیرة« صفت برای »امور« آمده که همگی نادرست است.


»کان فیه العلم متروکاً« جملۀ وصفیه است که موصوف »زمن« را توصیف می‌کند.   25

ترجمه: مسلمانان پرچم علم را در زمانی حمل کردند که در آن علم در سرزمین اروپا متروک بوده است!


بررسی سایر گزینه‌ها:


: »هو قد جلس« و »یطلب« بعد از اسم نکره نیامده است. ترجمه: در راهم بر مرد سن‌داری گذشتم؛ در حالی که بر زمین نشسته بود و کمک می‌خواست! گزینۀ 


: »إعمل« معطوف است. ترجمه: آیات قرآنی را بخوان سپس به آن عمل کن، زیرا عمل به قرآن اساس موفقیت است! گزینۀ 

: »هی تُعلّمنا« بعد از اسم نکره نیامده است. ترجمه: ورزش برای او فایدۀ زیادی دارد؛ در حالی که اخلاق عالی در زندگی را به ما می‌آموزد! گزینۀ 
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ردّ سایر گزینه‌ها:   26


( له حرف زائد  لیس له حرف زائد


( لایحتاجُ إلی المفعول  یَحتاجُ إلی المفعول


( لایحتاجُ إلی المفعول  یَحتاجُ إلی المفعول


ترجمۀ عبارت: »ما چند ساعت فوتبال بازی کردیم؛ ولی آنها در بازی با ما مشارکت نکردند.«   27

ترجمۀ گزینه‌ها:


(: با ما مشارکت نمی‌کنید، صیغۀ فعل درست نیست و با ضمیر هم مطابقت ندارد. گزینۀ )


(: با ما مشارکت کردند. چون در جمله لکنَّ به‌کار رفته است، فعل دوم باید منفی باشد. گزینۀ )


(: مشارکت نکردند. گزینۀ )

نکته: »لم« فعل مضارع را به ماضی منفی تبدیل می‌کند.


(: با ما مشارکت نکنید، فعل نه از نظر صیغه و نه از نظر معنا مناسب نیست. گزینۀ )


این سؤال فعل نهی را می‌خواهد.   28


در گزینه‌های  و  »لا« نفی جنس است و در گزینۀ  »لا« نفی است.


: اگر چه باشد / للمزاح: برای شوخی )مزاح( : از دروغ گفتن دوری می‌کند / و إن کانَ نِبُ الکذبَ تَ ن: خوشا به حال کسی که/ یَجْ بی لِمَ طُ   29

بررسی سایر گزینه‌ها:


«: لن تکونَ به معنی نخواهد شد صحیح است و نخواهی یافت نادرست است. گزینۀ »


بّنا ) از راه جنس می‌توان تشخیص داد( بنابراین ترجمۀ درست آن نشانه‌های بزرگ پروردگارمان است.  بری صفت برای آیات است نه رَ بری: الکُ بّنا الکُ  «: آیات رَ گزینۀ »

«: ترجمه درست عبارت: چشم در دو جهت نمی‌چرخد، مگر در برخی از حیوانات مثل آفتاب‌پرست. گزینۀ »

("، دو ترکیب اضافی و هر دو مضاف‌الیه در آنها نکره‌اند! ( و )بدون دلیلٍ )اتّهام شخصٍ   30


(: اصلاً ترکیب اضافی )مضاف + مضاف‌الیه( ندارد. بررسی گزینۀ )

*یادآوری نکته: جارومجرور را با ترکیب اضافه اشتباه نگیرید! )من قومٍ - منهم و ...( 


(: )عیوب الآخرین  معرفه( بررسی گزینۀ )


(: )عنداللهِ  معرفه( بررسی گزینۀ )


دقت کنید که ترکیب )جارومجرور( را با ترکیب اضافی یعنی )مضاف + مضاف‌الیه( اشتباه نگیرید.... )من قومٍ و ...(    31


(: )بعد الایمان(  بررسی گزینۀ )

نکته:


دقت کنید که کلمات جانشین اسم )ضمیر - اسم اشاره - موصول و ...( هرگز مضاف نمی‌شوند. یعنی )هم الظالمون( را ترکیب اضافی حساب نکنید!


( و )انفعهم( و )عباده( همگی ترکیب اضافی هستند. ( و )عباداللهِ (: )أحبُّ عبادِ بررسی گزینۀ )


(: )ربّک( و )سبیله( ترکیب اضافی هستند. بررسی گزینۀ )

( بوده و چون قبل از آن نیز یک فعل مضارع دیگر )اُفتّشُ( به کار رفته، بنابراین مضارع دومی به‌صورت )التزامی( )یُساعدنی( جملۀ وصفیه برای اسم نکره )مُعجمٍ   32

ترجمه می‌شود. )دنبال لغت‌نامه‌ای می‌گردیم که در فهم متن‌ها به من کمک کند.(


: شکر می‌کنم( رُ (: )أشکُ بررسی گزینۀ )


: مسافرت می‌کردیم  کان + مضارع( نّا نسافرُ (: )کُ بررسی گزینۀ )

: دروغ می‌گوید. یشاهد: مشاهده می‌کند.( (: )یکذبُ بررسی گزینۀ )


حرف )لام امر غایب یا لام جازمه( بعد از حروف عطف )و - فَ ...( به صورت ساکن تلفظ می‌شود )وَ لْیذهبْ ...(.   33

بررسی سایر گزینه‌ها:


(: لأشتری )لام تعلیل( گزینۀ )


(: لمن )حرف جر( ‌گزینۀ )


(: لیجعل )لام امر غایب که فعل را منصوب می‌کند.( ‌گزینۀ )


نا: ماشینی که ما را انتقال دهد( به صورت التزامی ترجمه می‌شود! فعل مضارع در نقش جملۀ وصفیه )سیارةٌ تفقلُ   34


: نخواهیم توانست، آیندۀ منفی( (: )لن نستطیعَ بررسی گزینۀ )

: خراب کرده بود، خراب کرد( فعلی است ماضی که در ترکیب جملۀ وصفیه، بعد از یک فعل ماضی دیگر آمده و می‌تواند هم به‌صورت )ماضی بعید( و هم به‌صورت رّبَتْ (: )خ بررسی گزینۀ )

)ماضی ساده( ترجمه شود!


: می‌دانی( ... مُ : نمی‌دانی + تعلَ : نگو + لا تعلَمُ (: )لا تقُلْ بررسی گزینۀ )


در این گزینه )تلمیذه( اسم نکره است و )أعمل( جملۀ وصفیه است.   35

نبياء: شغل پیامبران )رد (. مهنة الأَ ( تَرتبط بكم: به شما مربوط می‌شود. محضر المعلّمين: محضر )حضور( معلّمان )رد گزینه‌ی  موا: پايبند باشيد )رد گزینه‌ی  إلتزِ   36

( البته در گزينه‌‌ی  اصول تربیتی  نیز برای  آدابٍ غلط است. گزینه‌ی 

: نهالی. سوا، يَغرسونَ )با إذا( در جملۀ اسمیه. فسيلةً رَ سوا )با إن(، غَ سَ )در حالت جملۀ فعلیه(؛ يَغرِ رَ )با اذا(، غَ سُ (، يَغرِ سْ )با  إنّ ذا. نهالی بکارند: يَغرِ ، إِ نْ اگر: إِ   37

)  سُ معنى، نهال يا درخت كاشت، دارد. از آن: منه )ردّ گزینه »2«( پرنده: الطائر. چارپا: البهیمة )معرفه هستند( )رد گزينه‌های  و  سَ - يَغْرِ رَ خود كلمۀ غَ
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ترجمۀ گزینه: "معلم من از من سؤال کرد" صحیح است.   38


 ) ،  و  یری: می‌بیند )رد گزینه    39


 ) قمة الجبل: قلۀ کوه )رد  و 


 ) لّذی: چون کسی است که ...... )رد گزینه  کا

لّتی هی أحسن: به روشی که، با ( / با : او استادی دانشمند است. / فی هذه اللغة: در این زبان / فجادلة: پس )لذا( با او بحث کن )رد گزینه‌های  و  هو أستاذٌ عالمً   40


) نّه أعلم من فی هذه البلاد: زیرا او داناترین کسانی است که در این کشور هشتند )رد گزینه‌های  و  آنچه که نیکوتر است )رد سایر گزینه‌ها( / لأ
ابتدایی‌ترین زمینۀ شکل‌گیری نهاد خانواده، نیاز جنسی مرد و زن به یکدیگر است و اولین کشش و جاذبه را میان زن و مرد ایجاد می‌کند.   41

درکتاب‌های حدیث اهل سنت تأکید شده که حضرت مهدی از نسل پیامبر اکرم )ص( و حضرت فاطمه )ع( است، البته آنان معتقدند که امام مهدی )عج( هنوز به   42
دنیا نیامده است.


هر جوانی به‌طور طبیعی و فطری خواستار ازدواج با کسی است که قبل از ازدواج پاکدامنی خود را حفظ کرده و رابطۀ غیر شرعی با جنس مخالف نداشته باشند.   43

پیامبر گرامی اسلام)ص( فرمودند: »برای دختران و پسران خود امکان ازدواج فراهم کنید تا خداوند در رزق و روزی آن‌ها توسعه دهد و عفاف و غیرت آن‌ها را   44

زیاد گرداند.«

با تشکیل حکومت امام عصر )عج( همۀ اهداف انبیا که عدالت‌گستری- آبادانی- شکوفایی عقل و علم- امنیت کامل- فراهم شدن زمینۀ رشد و کمال است محقّق   45
می‌شود.


غیبت امام زمان )عج( در مقابل ظهور است، نه حضور. امام را غایب نامیده‌اند؛ زیرا ایشان از نظرها غایب است، نه اینکه در جامعه حضور ندارد.   46

ت الهی را پیدا کند. این غیبت آن‌قدر ادامه می‌یابد که نه‌تنها مسلمانان، بلکه جامعۀ انسانی شایستگی درک ظهور و بهره‌مندی کامل از وجود آخرین حجّ


تفرقه و پراکندگی حکومت را از پای در می‌آورد و موجب تسلط بیگانگان می‌شود.   47

انباشته شدن مشکلات و ناکارآمدی حکومت محلول عملکرد نادرست کارگزاران است.

به‌دلیل غایب بودن ایشان، بهره‌مندی از امام عصر در زمان غیبت کاهش می‌یابد.   48

- احکام اجتماعی اسلام نیازمند ولایت ظاهری و تشکیل حکومت اسلامی است.   49


- ‌اگر مرجعیت دینی ادامه نیابد مردم با وظایف خود آشنا نمی‌شوند و نمی‌توانند به وظایف خود عمل نمایند.

- مردم کشور ما در زمان انقلاب اسلامی به شیوه‌ای مستقیم و با حضور در اجتماعات و راهپیمایی‌های سراسری، رهبری امام خمینی )ره( را پذیرفتند و با ایشان   50

پیمان یاری بستند.

- اکنون نیز بنا بر قانون اساسی مردم ابتدا نمایندگان خبرۀ خود را انتخاب نمودند و آن خبرگان از میان فقها حضرت آیت‌الله خامنه‌ای را که شایستۀ رهبری بودند، به جامعه اعلام کردند

)غیرمستقیم(.


بهتر است مسیر شناخت همسر با مشارکت پدر و مادر طی شود که سرشار از تجربه‌اند و معمولاً به مصلحت آینده فرزند خود علاقه‌مندند.   51

خانواده مقدس‌ترین بنای اجتماعی نزد خداست این بنا با پیوند زن و مرد به‌وجود می‌آید و با آمدن فرزندان کامل می‌شود.   52


پاسخ به نیاز جنسی  ابتدایی‌ترین   53


رشد و پرورش اخلاقی  عالی‌ترین

کدام افتخار بالاتر از آنکه خداوند تربیت و پرورش چند تن از بندگان خود را به پدر و مادر سپرده است.

ن كانَ پیشوایان ما با تکیه بر بندگی و پیوند با او توانستند در سخت‌ترین شرایط عزتمندانه زندگی کنند. این موضوع بر‌گرفته از این آیه است که می‌فرماید: )مَ   54
ا(، یعنی هرکس عزت می‌خواهد باید به سر‌چشمۀ آن یعنی خداوند مراجعه کند. ميعً زَّةُ جَ لَّهِ العِ لِ زَّةَ فَ يُريدُ العِ

نوجوانی و جوانی بهترین زمان برای پاسخ منفی‌دادن به این تمایلات گاه‌ و بی‌گاه است، انسانی که در این دورۀ سنی به سر می‌برد، هنوز به گناه عادت نکرده و   55

خواسته‌های نامشروع در وجود او ریشه‌دار نشده است. 

پیامبر اکرم )صلی الله علیه و آله( درباره دوازده جانشین خود با مردم سخن گفته بود و امام مهدی )عجل الله تعالی فرجه الشریف( را به عنوان آخرین امام و قیام   56
کننده علیه ظلم و برپا کنندۀ عدل در جهان معرفی کرده بود. امیر المؤمنین علی )علیه السلام( و سایر امامان نیز از آن حضرت و مأموریتی که از جانب خدا دارد، یاد کرده بودند.

پویایی جامعۀ شیعه در طول تاریخ، به دو عامل وابسته بوده است:  گذشتۀ سرخ، یعنی اعتقاد به عاشورا، آمادگی برای شهادت و ایثار  آیندۀ سبز، یعنی   57

انتظار برای سرنگونی ظالمان و گسترش عدالت در جهان، زیر پرچم امام عصر )عج(

ساده زیستن رهبر جامعه به معنای نامشروع بودن زندگی اشرافی نیست، بلکه ایشان با الگو قرار دادن اولیای دین، این نوع زندگی را ترجیح می‌دهد.   58

در دورۀ غیبت، نه امکان حکومت و ولایت ظاهری امام زمان )عج( هست و نه امکان تشکیل جلسات درس و تعلیم معارف و احکام دین توسط ایشان، برای همین   59
بهره‌مندی از ایشان و رهبری امام عصر )عج( منحصر به »ولایت معنوی« می‌شود و بر این اساس در نامه‌ای به شیخ مفید می‌فرماید: »ما از اخبار و احوال شما آگاهیم و هیچ‌چیز از اوضاع شما بر ما
پوشیده و مخفی نیست.« علّت اصلی تداوم غیبت امام زمان )عج( در واقع خود مردم هستند  و این غیبت آن‌قدر ادامه می‌یابد تا جامعۀ انسانی شایستگی درک ظهور و بهره‌مندی کامل از ایشان را

پیدا کند.
ةٌ« اشاره به این نکته دارد که کسانی که نیکوکاری پیشه کردند، پاداش نیک و چیزی فزون‌تر به ایشان داده خواهد شد. یادَ ی وَ زِ سنَ نوا الْحُ آیۀ شریفۀ »لِلَّذینَ أَحسَ   60


مثالِها«  هرکس کار نیکی انجام دهد، ده برابر آن پاداش دارد، نیز به همین موضوع اشاره می‌کند. شرُ أَ هُ عَ لَ ةِ فَ نَ سَ ن جاءَ بِالحَ مفهوم آیۀ »مَ

  61

معني جمله: عموي من يکي از اعضاي یک حزب سياسي است.

( بیننده ( برنده                   ( ناظر                  ( عضو                 

کدامیک از جملات زیر از لحاظ گرامری غلط است؟   62


هر گاه بالافاصله بعد از حرف اضافه فعل داشتیم، آن فعل به شکل اسم مصدر یا ing دار بکار می رود.
Let me know if you're interested in joining the club.

۱۲۴

۱۲

۴

۳۴

۲۴

←

←

(۱(۲

۱۲۳۴
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هنرمندان این منطقه برای تولید کارهای هنری بی نظیر از چوب و فلز مشهور هستند.   63


. بی نظیر . آشنا      . صبور      . روان، سلیس     

افراد زیادی در دنیا هنر و مهارت فرش بافان ایرانی را گرامی می دارند.   64


. کشیدن . گرامی داشتن، ارج نهادن       . گیج کردن       . بدست آوردن      

بیماریهای قلبی و تصادفات جاده ای دو تا از رایج ترین دلایل مرگ و میر است.   65


. اعتیاد . توجه       . مرگ و میر       . درد      

در دوران، بیماریم آموختم به چیزهایی که قبلا هرگز اهمیت نمی دادم، ارزش قائل شوم.   66


. ارزش قائل شدن . فرق کردن       . نصیحت کردن       . تصمیم گرفتن     

این منطقه دارای یک اقتصاد سالم مبتنی بر خدمات و گردشگری است.   67


. شعر . خیریه       . هویت       . اقتصاد     

دقیقا در وسط آن شهر کوچک ، ساختمان بزرگ، زشت پیشرفته ای وجود داشت. کلمۀ "ugly" که زیر آن خط کشیده شده متضاد  .................. است.   68


. داخلی . مشهور       . جذاب       . خلاق      

ترجمه: اگر الان چیزی نخوری، بعداً گرسنه خواهی شد.   69

« صحیح است. طبق ساختار شرطی نوع اول، گزینۀ »


ترجمۀ جمله: »والدينم به مدت بيش از  سال است که با هم بوده‌اند و هنوز با هم کنار مي‌آيند.«   70

( مراقبت کردن گزينۀ 

( کنار آمدن ‌گزينۀ 

( ادامه دادن ‌گزينۀ 

( زحمتي دريغ نکردن ‌گزينۀ 

»زندگی با یک خانواده بریتانیایی معمولاً برای یک دانشجوی خارجی یک تجربۀ جالب است.«   71

( تولید ( تجربه        

( مورد ( فارغ التحصیلی        

آقای لارسون روان انگلیسی صحبت می‌کند و در تایپ کردن مهارت دارد. او همچنین در برقراری ارتباط و کار گروهی ماهر است.   72

- ماهر - شوکه             - اجتماعی         - معنوی        
  73

برای همه در کلاس من ضروری است که یک نوع هنر را بیاموزند.
بعد از بعضی از صفت‌ها )در این‌جا necessary( مصدر با to به کار می‌رود.


بعد از صفت مصدر با to به کار می‌رود. ضمناً بعد از افعالی مثل watch، hear، see و از این قبیل فعل می‌تواند به‌صورت ساده و یا ing به کار رود.   74

ترجمۀ جمله: افرادی که به توصیۀ ما گوش دادند، مقادیر عظیمی پول برای خودشان اندوخته‌اند.   75


ترجمۀ گزینه‌ها:


«: منحصر به فرد گزینۀ »


«: عظیم، وسیع گزینۀ »


«: محبوب گزینۀ »


«: پر انرژی گزینۀ »

اینکه رژیم غذایی عامل مهمی در این بیماری بخصوص باشد، هنوز نامشخص است.    76


. بی ارزش . ناسالم       . نامشخص      . بی اهمیت     

پسرهای جوان برای پرداخت شهریۀ دانشکده به شدت به درآمد مادرشان وابسته اند.   77


. حرکت . بازنشستگی        . مثال       . درآمد       

مرد ژاپنی مودبانه تعظیم و خودش را به ما معرفی کرد.   78


. کشید . تعظیم کرد       . منعکس کرد       . بررسی کرد     
  79

من و برادرم به پاریس رفتیم تا آن موزۀ معروف را ببینیم.
برای بیان هدف )این که چرا کاری را انجام می‌دهیم( از مصدر با to )مصدر هدف( استفاده می‌کنیم.


ترجمۀ جمله: اتاق‌ خواب‌ها با پارچه‌های مراکشی، فلزکاری و منبت‌کاری تزئین می‌شوند.   80

معنی گزینه‌ها:


( تاریخ ( فلزکاری            ( سفال             ( کارگاه           
  81


 به ازای  داریم : 
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  82

می دانیم  و  عکس یکدیگرند و
دو عددی که عکس یکدیگرند فقط وقتی مجموعشان  می شود که هر کدام  باشند.

  83
روش اول:


 روش دوم: می دانیم:  

 

  84

می دانیم: 


تمام زوایا را برحسب  می نویسیم .   85

  

 :صورت و مخرج کسر را بر   تقسیم می کنیم

  86


مینویسیم: ابتدا تمام زوایا را بر‌حسب 


:بنابراین داریم 


تمام جملات را بر  تقسیم میکنیم در نتیجه:


می دانیم زوایای متمم، سینوس و کسینوس برابر هم دارند.   87


  وخواهیم داشت: اگر طرفین را به توان دو برسانیم نتیجه می شودکه 

tan xcot x−۲−۱

tan x + = −۲ ⇒ tan x = cot x = −۱ ⇒ x + x = +
۱

tan x
tan۴n cotn (−۱)۴n
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فرد n → ۱ + (−۱) = ۰
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  88

  89

  90

    

  91

  92

 طبق دایره مثلثاتی داریم:

s n

cosα
α

α

  93


 روابط مورد نیاز   94

 


* با اتحاد مزدوج داریم:

 


روابط مورد نیاز:    95


ابتدا عبارت زیررادیکال را ساده می‌نمائیم


  مثبت است. باتوجه به محدودۀ  می‌توان گفت انتهای کمان در ناحیۀ سوم و 


  را تعیین می‌نمائیم.   و محدودۀ حرکت  حال روی دایره محدودۀ 
 

= ۳ → ۳ x + ۵ x + ۳ = ۱۲ x − ۶ x + ۳
۳ x + ۵ x + ۳sin۲ cos۲
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√

≤ α ≤  
۵π

۴
۳π

۲
cotα

|cotα| = cotα

αcotα
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5
4 3

2

π
π

  96
رابطه‌ی مورد نیاز:


  و  جایگذاری نمائیم: * کافیست در رابطۀ مذکور به جای 

  انتهای کمان می‌توان در ناحیۀ اول یا سوم باشد.   و  باتوجه به مثبت بودن 

α

α

+


با استفاده از داده اولیه می‌توان مقدار  را محاسبه نمود:   97

 

 


 باتوجه به رابطۀ  داریم:  

مقدار نهائی برابر است با: 


باتوجه به وجود زوایای متمم می‌توان عبارت را به شکل زیر بازنویسی کرد:   98

 


در زوایای متمم  و  می‌دانیم  پس:

 

99   
هرگاه دو زاویه متمم باشند  داریم


:پس می‌توان عبارت را به شکل زیر نوشت

 

 


 قدم اول ساده کردن کمان     100

  

-

  


حال می‌توان از حل مثلث مقدار  را محاسبه کرد.

   α
2

1

5
  

⇒ ۰ ≤ cotα ≤ ۱ → ۰ ≤ ۲m + ۱ ≤ ۱ −۱ ≤ ۲m ≤ ۰ − ≤ m ≤ ۰−→−
−۱

−→−
÷۲ ۱

۲

tanα ⋅ cotα = ۱ 

tanαcotα

tanα ⋅ cotα = ⋅ = ۱ → = ۱ 
۲m + ۱

m

m

m + ۲
۲m + ۱
m + ۲

۲m + ۱ = m + ۲ → m = ۱ → tanα = ۳ , cotα =  
۱
۳

tanαcotα

sinα

sinα + = ۲ α + ۱ = ۲ sinα
۱

sinα
− →−−−
× sin α

sin۲

α − ۲ sinα + ۱ = ۰ → = ۰ → sinα = ۱sin۲ (sinα − ۱)۲

α + α = ۱sin۲ cos۲۱ + α = ۱ → cosα = ۰cos۲

α + α = + = ۱sin۷ cos۱۱ (۱)۷
(۰)۱۱

( ۱۰ + ۸۰) + ( ۴۰ + ۵۰)sin۲ sin۲ sin۲ sin۲

αβsinα = cos β

( ۱۰ + ۱۰) + ( ۴۰ + ۴۰) = ۱ + ۱ = ۲sin۲ cos۲ sin۲ cos۲

(α + β = )۹۰∘

tanα = cot β

tan × tan × ⋯ × tan × tan۱∘ ۲∘ ۸۸∘ ۸۹∘

= (tan × tan )(tan × tan )⋯ × (tan )۱∘ ۸۹∘ ۲∘ ۸۸∘ ۴۵∘

= (tan × cot )(tan × cot ) × ⋯ × (tan ) = ۱ × ۱ × ⋯ × ۱ = ۱۱∘ ۱∘ ۲∘ ۲∘ ۴۵∘

sin

− sinαsin(۱۳π + α)

sinα

→ sinα = sinα = +
۲

۵
−−

√
− →−−

ناحیۀ دوم ۲

۵
−−

√
cotα = −

۱
۲
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جواب نهائی  


 ابتدا باید یک کمان مشترک بین همۀ زوایای مطرح شده بیابیم:   101

 


پس ناحیۀ هر کمان و علامت نسبت مثلثاتی را تعیین می‌نمائیم:

-

+

+

325°

145°

235°

 


با جایگذاری  در رابطه داده شده، داریم:   102

 


بررسی گزینه‌ها:   103

‌  : گزینۀ 

 


 


‌  : ‌گزینۀ 

 ‌
‌


 ‌
‌



  : ‌گزینۀ 

 ‌
‌


 ‌
‌


‌  : ‌‌گزینۀ 

 ‌
‌


 ‌
‌


− sinα = − = −
۲

۵
−−

√

۲ ۵
−−

√

۵

=
sin( ) − sin( )۱۴۵∘ ۲۳۵∘

cos( )۳۲۵∘

sin( − ) − sin( − )۱۸۰∘ ۳۵∘ ۲۷۰∘ ۳۵∘

cos( − )۳۶۰∘ ۳۵∘

= = + = tan + ۱
+ sin + cos۳۵∘ ۳۵∘

cos ۳۵∘

sin ۳۵∘

cos ۳۵∘

cos ۳۵∘

cos ۳۵∘ ۳۵∘

− ۱ + ۱ == ========
tan = −۱۳۵∘ x۲

x۲ x۲

α =
π

۱۰

+ = + = + = ۱ + ۱ = ۲
sin( )

۲π

۱۰

cos( )
۳π

۱۰

sin( )π

۱۰

cos( )
۴π

۱۰

sin( − )π

۲
۳π

۱۰

cos( )
۳π

۱۰

sin( )π

۱۰

cos( − )π

۲
π

۱۰

cos
۳π

۱۰

cos
۳π

۱۰

sin π

۱۰

sin π

۱۰

۱k = ۷

cot( ) = cot(۲π + ) = cot( ) =
۷π

۳
π

۳
π

۳
۱

۳
−−

√

cos( ) = cos(۲π + ) = cos( =
۷π

۳
π

۳
π

۳
۱
۲

۲ cot( ) cos( ) = ۲ × × = ۱۳
−−

√
۷π

۳
۷π

۳
۳
−−

√
۱

۳
−−

√

۱
۲

۲k = ۲۵

cot( ) = cot(۸π + ) = cot( ) =
۲۵π

۳
π

۳
π

۳
۱

۳
−−

√

cos( ) = cos(۸π + = cos( ) =
۲۵π

۳
π

۳
π

۳
۱
۲

۲ cot( ) cos( ) = ۱۳
−−

√
۲۵π

۳
۲۵π

۳
۳k = ۲۶

cot( ) = cot(۸π + ) = −
۲۶π

۳
۲π

۳
۱

۳
−−

√

cos( ) = cos(۸π + ) = cos( ) = −
۲۶π

۳
۲π

۳
۲π

۳
۱
۲

۲ cot( ) cos( ) = ۱۳
−−

√
۲۶π

۳
۲۶π

۳
۴k = ۲۸

cot( ) = cot(۹π + ) = cot( ) =
۲۸π

۳
π

۳
π

۳
۱

۳
−−

√

cos( ) = cos(۹π + ) = − cos( ) = −
۲۸π

۳
π

۳
π

۳
۱
۲
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ابتدا توجه کنید که:   104

‌

  


‌بنابراین مقدار عبارت به ازای  برابر است با:

  105

‌

  

در دستگاه تنفسی، مجاری تنفسی از بالا تا پایین )یعنی مجاری بینی، نای، نایژه و نایژک( دارای سلول‌های مژک‌دار هستند، اما کیسه‌ی هوایی سلول مژک‌دار   106

ندارد. در لوله‌ی فالوپ نیز سلول‌های مژک‌دار وجود دارند. در مجرای نیم‌دایره، سلول‌های مژک‌دار وجود دارند که با تحریک آن‌ها، پیام تعادلی به مخچه ارسال می‌شود.

در تقسیم اول میوز کروموزوم های همتا از هم جدا می شوند و در تقسیم میوز دوم دو کروماتید هر کروموزوم از
هم جدا می گردند. پس در هنگام تبدیل   107

اسپرماتوسیت اولیه به اسپرماتوسیت ثانویه عدد کروموزومی نصف می شود.

  108

برسی گزینه‌ها: 

: با توجه به تصویر روبرو، کروماتید در تصویر سوال به اشتباه نشان داده شده است. گزینۀ 

 

کروماتید

سانترومر

کروموزوم دو کرماتیدي


: هر دو کروماتید یک کروموزوم از نظر نوع ژن‌ها یکسان اند. گزینۀ 


: هر بازو دارای یک مولکول  است. یک کروموزوم دوکروماتیدی، دارای دو مولکول  است. گزینۀ 

نا به وجود آمده است نه از دو والد. : هر کروموزوم از دو بخش شبیه به هم به نام کروماتید، تشکیل شده است. که از همانندسازی دِ گزینۀ 

یک تتراد مجموعۀ دو کروموزوم است و بنابراین یک جفت سانترومر دارد.   109

تتراد، شامل  کروموزوم همتا است که از طول کنار هم قرار می گیرند.   110
در متافاز، کروموزوم‌ها در سطح استوایی سلول قرار می‌گیرند. در پروفاز، کروموزوم‌ها پراکنده هستند و در آنافاز، میوز II کروماتیدهای خواهری از یکدیگر   111
جدا می‌شوند. در تلوفاز I، کروموزوم‌های همتا و در تلوفاز II کروماتیدهای خواهری دیده نمی‌شوند پس توجه کنید که در هیچ تلوفازی نمی توان همزمان کرومزوم های همتا و کرومزوم های

مضاعف را مشاهده نمود .

تتراد در پروفاز I ایجاد می شود و در همین مرحله است که غشای هسته ناپدید می شود.   112


همانندسازی تنها یک بار در مرحلۀ  انجام می‌شود.   113

سایر موارد در مراحل مختلف تقسیم میوز اتفاق می‌افتد.


بررسی سایر گزینه‌ها:


 : همانندسازی سانتریول‌ها در میوز  گزینۀ 

: تفکیک کروماتیدها در آنافاز میوز  گزینۀ 

۲ cot( ) cos( ) = −۱۳
−−

√
۲۸π

۳
۲۸π

۳

x − x = (cot x + tan x)(cot x − tan x)cot۲ tan۲

= ( + )( − )
cos x

sin x

sin x

cos x

cos x

sin x

sin x

cos x
= ×

x + xcos۲ sin۲

sin x cos x

x − xcos۲ sin۲

sin x cos x
= =

cos ۲x

( sin ۲x
۱
۲

)۲

۴ cos ۲x

۲xsin۲

x =
π

۱۲

= = ۸
۴ cos

π

۶

sin۲ π

۶

۴
۳
−−

√

۲
۱
۴

۳
−−

√

+ = (tan + cot − ۲ tan cottan۲ π

۸
cot۲ π

۸
π

۸
π

۸
)۲ π

۸
π

۸

= − ۲
⎛

⎝

⎜⎜⎜ +

sin
π

۸
cos

π

۸

cos
π

۸
sin

π

۸

⎞

⎠

⎟⎟⎟

۲

= − ۲
⎛

⎝

⎜⎜⎜

+sin۲ π

۸
cos۲ π

۸
sin cos

π

۸
π

۸

⎞

⎠

⎟⎟⎟

۲

= − ۲ = − ۲ = ۶
⎛
⎝

۲

sin
π

۴

⎞
⎠

۲ ⎛

⎝
⎜⎜

۲

۲
−−

√

۲

⎞

⎠
⎟⎟

۲

۱

۲

۳DNADNA

۴

۲

S

(۱)II

(۳)II
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: تشکیل تتراد در پروفاز  گزینۀ 

در میوز  کروماتیدهای خواهری از یکدیگر جدا می‌شوند و تقسیم سانترومر نیز انجام می‌گیرد. در میوز  تعداد سانترومرهای موجود در سلول مادری در   114

هر سلول دختری نصف می‌شود ولی در میوز  تعداد سانترومرها با جدا شدن کروماتیدهای خواهری دو برابر شده و بعد بین دو سلول تقسیم می‌شوند.


آغاز همانند‌سازی  در ابتدای  است که در این مرحله نقطۀ وارسی اصلی وجود ندارد.   115


.) بین مرحلۀ و مرحلۀ  )همانند‌سازی DNA( یک نقطۀ وارسی اصلی وجود دارد )رد گزینۀ 


.) ( با از بین رفتن پوشش هسته )پرومتافاز میتوز( یک نقطۀ وارسی اصلی وجود دارد )رد گزینۀ  بین آغاز همانند‌سازی اندامک‌ها )

.) ( تا تک‌کروماتیدی شدن کروموزوم‌ها )آنافاز میتوز( دو نقطۀ وارسی اصلی وجود دارد )رد گزینۀ  بین پایان سنتز )

تشکیل دوک و تقسیم سانتریول هم در میوز  و هم در میوز  انجام می‌گیرد. همانندسازی تنها یک بار در مرحلۀ  و تقسیم سانترومر تنها در میوز    116
مشاهده می‌شود.

، کروموزوم ها، غیرهمتا و در پروفاز و متافاز  کروموزوم های همتا دیده می شوند. در تلوفاز  کروموزوم ها تک کروماتیدی هستند و در تلوفاز    117
دوکروماتیدی هستند.

  118


: همانطور که در شکل روبرو، مشاهده می‌کنید، ساختار هر سانتریول، از نُه دسته سه‌تایی لوله کوچک است.   گزینۀ 

 


: در مرحلۀ وقفه اول، هنوز سانتریول همانند‌سازی نکرده است، هر یاخته دارای "یک جفت سانتریول" است.  گزینۀ 


: ریز‌لوله‌های پروتئینی توسط ریبوزوم ساخته شده‌اند، و نقش سانتریول‌ها ساخت ریزلوله‌های پروتئینی نیست، بلکه در هنگام تقسیم، ریزلوله‌های ساخته شده را سازمان‌دهی می‌کنند. گزینۀ 


: سانتریول‌ها در مرحلۀ اینترفاز )میان‌چهر( در کنار هسته دیده می‌شوند. در حین مرحلۀ پروفاز، سانتریول‌ها به دو طرف یاخته حرکت می‌کنند و به قطبین سلول می‌روند.  گزینۀ 

‌لوله‌های پروتئینی در حین تقسیم سلولی برای حرکت و جدا‌شدن صحیح کروموزوم‌ها ایجاد می‌شوند و این اتفاق هم در سلولهای جانوری و هم در سلولهای   119


گیاهی اتفاق میافتد.


بررسی سایر گزینهها:

: رشتههای دوک انواع مختلفی دارند و الزاما همۀ آنها تا صفحۀ میانی یاخته ادامه نمی‌یابند و در صفحۀ میانی به سانترومرها متصل نیستند. برخی از رشته‌های دوک کوتاه‌تر هستند گزینه‌های  و 

و تا میانۀ سلول کشیده شده‌اند.


: گیاه توت فرنگی، از گیاهان نهان‌دانه است و سانتریول ندارد. گزینۀ 

  120

 بررسی گزینه ها:


(: بخش قشری غدۀ فوق کلیه، مقدار کمی از هورمن های جنسی زنانه و مردانه را در هر دو جنس ترشح می کند.  گزینۀ )


هیپوتالاموس هورمون هایی به نام آزاد کننده و مهار کننده ترشح می کند که باعث می شوند هورمون های بخش پیشین هیپوفیز )زیر :) گزینۀ )
مغزی( ترشح شوند، یا اینکه
ترشح آن ها متوقف شود. اندام هدف هورمون های آزاد کننده و مهار کننده هیپوتالاموسی، هیپوفیز پیشین است. با

توجه به شکل روبرو، هورمون تستوسترون بر روی هیپوتالاموس اثر می گذارد. زیرا تنظیم هورمون های جنسی و محرک های هورمون جنسی با ساز 

و کار بازخورد منفی انجام می شود.


تنظیم میزان ترشح هورمون تستوسترون، با ساز و کار بازخورد منفی انجام می شود. در تنظیم بازخورد منفی، افزایش مقدار یک هورمون:) گزینۀ )

یا تاثیرات آن، باعث کاهش ترشح همان هورمون می شود و بالعکس.


پس از تولید اسپرم در لوله های اسپرم ساز، آن ها از بیضه خارج و به اپیدیدیم منتقل می شوند. این اسپرم ها ابتدا قادر به حرکت نیستند:) گزینۀ )


اما حداقل
 ساعت در آنجا می مانند تا توانایی تحرک در آن ها ایجاد شود.

هورمون آزاد کننده

تستوسترون

اسپرم
اسپرم سازلولۀ

(LHFSH (


اسپرم‌ها پس از عبور از لوله‌های اسپرم‌بر از طریق میزراه خارج می‌شوند نه میزنای.   121

سایر گزینه‌ها صحیح می‌باشند.


جملۀ )الف(: در سؤال، با افزایش تعداد یاخته های فولیکولی و افزایش ترشح هورمون استروژن با بازخورد منفی، میزان هورمون  را کاهش می دهد.    122

جملۀ )ب(: ضخامت دیوارۀ داخلی رحم افزایش می یابد تا خود را برای پذیرش جنین احتمالی آماده کند. 


جملۀ )ج(: غلظت پروژسترون در زمان رشد فولیکولی و تا قبل از تخمک گذاری پایین است. 
جملۀ )د(: لایه های یاخته ای فولیکول تکثیر و حجیم می شوند و هورمون استروژن را ترشح می کنند که با رشد فولیکول میزان آن افزایش می یابد. یاخته های فولیکولی، یاخته های دیپلوئید هستند.


و به علت ترشح هورمون استروژن درون ریز محسوب می شوند.

(: در تخمدان تعدادی اووسیت به همراه یاخته‌های اطرافشان فولیکول را تشکیل می‌دهند. فولیکول بالغ، دارای اووسیت ثانویه )یاخته هاپلوئید( و گزینۀ )   123
تعدادی یاخته‌های فولیکولی )دیپلوئید( است.

(۴)I

III

II

DNAS

G۱S۱

G۲۲

S۳

IIISII

IIII

۱

۲

۳

۴

۱۲

۳

۱

۲

۳

۴

۱۸

FSH

۱
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(: با توجه به شکل روبرو، با رشد فولیکول، حفره پر از مایع آن بزرگ تر می شود و یاختۀ اووسیت به کناری رانده  گزینۀ )

می‌شود. 

اووسیت  فولیکول و تمایز  رشد} گذاريتخمک 

 


(: حدود روز چهاردهم دوره، در فولیکول بالغ شده‌ای که "در این زمان به دیوارۀ تخمدان چسبیده است" تخمک‌گذاری انجام می‌شود. گزینۀ )

(: چرخۀ تخمدانی با تاثیر هورمون‌های  و  تنظیم و هدایت می‌شود. در سطح یاخته‌های فولیکولی گیرنده‌هایی وجود دارد که  به آنها متصل می‌شود. علاوه بر این گزینۀ )


گیرنده‌های هورمون  نیز در سطح یاخته قرار دارد که با تاثیر این هورمون بر فولیکول بالغ، تخمک‌گذاری انجام می‌شود. 

بررسی گزینه ها:   124

(، این توپ توپر در لوله رحم به سمت رحم حرکت می کند. پس از رسیدن به رحم به شکل کرۀ توخالی در آمده و درون ابتدا تودۀ یاخته ای که تقریبا به اندازه تخم است تشکیل می شود )گزینۀ 

(. از تودۀ درونی لایۀهای زایندة جنینی شکل آن با مایعات پر می شود. در این مرحله بلاستوسیت گفته می شود. یاخته های درونی  بلاستوسیسیت تودۀ یاخته ای درونی را تشکیل می دهند. )گزینۀ 


) می گیرند. )گزینۀ 


(: یاخته های بنیادی، یاخته های غیر تخصص یافته هستند و نه تخصص یافته. گزینۀ )


. در مرگ برنامه ریزی شده ابتدا علائمی به یاخته ارسال می گردد، سپس پروتئین های تخریب کننده سبب تجزیۀ اجزا یاخته می شوند.   125


. علت بافت مردگی عوامل تصادفی است.

( در اثر اشعۀ فوق بنفش خورشید آسیب می بیند. واکنش بدن در برابر این آسیب حذف یاخته های آسیب دیده است که با راه اندازی مرگ برنامه ریزی شده . در آفتاب سوختگی، دنا )

انجام می شود.


. جوجه اردک ها برای شنا به پردۀ بین انگشتان پا نیاز دارند. بنابراین در اثر مرگ برنامه ریزی شده از بین نمی روند.

در مرحلۀ لوتئال، استروژن و پروژسترون ترشح شده از جسم زرد با تأثير مستقيم روي هيپوتالاموس و ايجاد خودتنظيمي منفي، ترشح  ,  را مهار   126
مي کنند. اين پديده، مانع از فعال شدن فوليکول هاي جديد و تخمک گذاري مي شود.


منظور از صورت سوال نخستین گویچۀ قطبی است که دارای  کروموزوم‌ دو کروماتیدی می‌باشد.   127

بررسی سایر گزینه‌ها:


( در مورد صفات چند جاگاهی صادق نیست. گزینۀ 


( علاوه بر هورمون‌های هیپوتالاموسی و هیپوفیزی، هورمون استروژن نیز در تشکیل آن موثر می‌باشد. گزینۀ 

( اوویست اولیه هاپلوئید )n کروموزومی( بوده و فاقد کروموزوم همتا می‌باشد. گزینۀ 

بررسی گزینه‌ها:   128


. اسپرم و اسپرماتید هر دو هاپلوئید هستند.


. اسپرماتوسیت اولیه، دیپلوئید ولی اسپرماتید یاخته‌ای هاپلوئید است.


. اسپرماتوگونی و اسپرماتوسیت اولیه هر دو دیپلوئید هستند.


. یاخته سروتولی دیپلوئید ولی اسپرماتوسیت ثانویه هاپلوئید است.

. سیتوپلاسم اسپرم بسیار کم و در نتیجه یاختۀ کوچکی است ولی برخلاف آن سیتوپلاسم تخمک زیاد و یاختۀ بزرگی است. بنابراین نسبت هسته به اندازۀ   129

یاخته اسپرم بیشتر است. و نسبت سیتوپلاسم آن به اندازۀ یاخته کمتر از تخمک است.

. اسپرم دارای تاژک و در نتیجه متحرک است. اما تخمک وسیلۀ حرکتی ندارد. و حرکت آن توسط لولۀ فالوپ انجام می شود. اما برای حرکت اسپرم لازم است محیط اطراف قلیایی باشد تا محیط

اسیدی رحم را خنثی  کند.


. اسپرم ها پس از حداقل  ساعت در لولۀ اپیدیدیم، توانایی حرکت پیدا می کنند. و هنگام ورود به اپی دیدیم توانایی حرکت ندارند.

. غدد پیازی میز راهی دارای ترشحات قلیایی هستند و در تنظیم  مناسب برای عبور اسپرم نقش دارند.

در همۀ متافازها رشته‌های دوک به کروموزوم‌های دو‌کروماتیدی متصل می‌شوند.   130


بررسی سایر گزینه‌ها:


: در گیاهان، گامت نتیجۀ تقسیم میتوز است و در تلوفاز میتوز، کروموزوم‌ها تک کروماتیدی هستند. گزینۀ 


: در پروفاز تمام تقسیم‌های سلولی یوکاریوتی )میتوز و میوز( رشته‌های دوک شکل می‌گیرند. گزینۀ 

، کروموزوم‌های همتا ) که اندازه، شکل، محتوای ژنی و محل قرارگیری سانترومر یکسان ، کروماتیدهای خواهری از هم جدا می‌شوند، اما در آنافاز  : در آنافاز میتوز و آنافاز میوز  گزینۀ 
دارد( از هم جدا می‌شوند.

سؤال اشاره به هورمون استروژن یا پروژسترون دارد که از سلول‌های فولیکولی ترشح می‌شوند. این سلول‌ها در تخمدان قرار دارند.    131
بررسی سایر گزینه ها:

« : هورمون  که از هیپوفیز پیشین ترشح می شود.  گزینۀ »

« : تعداد زیادی از سلول‌های فولیکولی در هفتۀ اول لوتئال تبدیل به جسم زرد می‌شوند و جسم زرد بر ترشح استروژن و پروژسترون  ادامه می دهد. گزینۀ »

« : هورمون  از هیپوفیز پیشین ترشح می‌شود نه از فولیکول یا جسم زرد. گزینۀ »


هر هسته سلول در درخت زیتون،  کروموزوم دارد. که در هر مجموعه  کروموزوم غیرهمتا وجود دارد.   132

اسپرم سلول هاپلوئید است که از تمایز اسپرماتید حاصل می‌شود نه از تقسیم آن .   133

بررسی سایر گزینه ها:
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« : منظور اسپرماتوسیت اولیه است که حاصل تقسیم سیتوپلاسم سلول قبلی خود به نام اسپرماتوگونی است. گزینۀ »


« : منظور اسپرماتوسیت های ثانویه است که حاصل تقسیم سیتوپلاسم  سلول قبلی خود به نام اسپرماتوسیت اولیه است. گزینۀ »

« : اسپرماتید حاصل تقسیم سیتوپلاسم سلول قبلی خود به نام اسپرماتوسیت ثانویه است. گزینۀ »

هیچ‌یک از عبارت‌های عنوان‌شده از اعمال مربوط به هورمون کلسی‌تونین نیست.   134
مورد
)الف( از وظایف هورمون تستوسترون است، مورد )ب( هورمون کورتیزول را نشان می‌دهد و مورد )ج( از عملکردهای هورمون‌های آزادکننده می‌باشد. زیرا با تأثیر روی بخش قشری غدۀ

فوق کلیه، در تولید آلدوسترون و در‌نتیجه باز‌جذب سدیم نقش دارد.

«: اگر به شکل کتاب درسی نگاهی انداخته باشید، متوجه شده‌اید که تعداد یاخته‌های اسپرم‌ساز از یاخته‌های بینابینی که مسئول ترشح تستوسترون گزینۀ »   135

هستند، بیش‌تر می‌باشد.


«: یاخته‌های سرتولی در دیوارۀ لوله‌های اسپرم‌ساز وجود دارند )نه اسپرم‌بر( و با ترشحات خود تمایز اسپرم‌ها را هدایت می‌کنند. گزینۀ »


«: دیوارۀ لوله‌های اسپرم‌ساز یاخته‌های زاینده‌ای دارد که به این یاخته‌ها اسپرماتوگونی گفته می‌شود. این یاخته‌ها نزدیک سطح خارجی لوله‌ها قرار دارند. گزینۀ »

«: یاخته‌های سرتولی در همه مراحل اسپرم‌زایی، پشتیبانی و تغذیۀ یاخته‌های جنسی را بر عهده دارند. اگر به شکل کتاب درسی دقت کنید خواهید دید که این یاخته‌ها از اسپرماتیدها گزینۀ »
بزرگ‌تر هستند.

کاریوتیپ در مرحله متافاز تهیه می‌شود که در این مرحله پوشش هسته از بین رفته و نوکلئوزوم‌ها درون سیتوپلاسم در مجاورت با اندامک‌های مختلف از جمله   136

« در مرحله متافاز « بعضی از رشته‌های دوک به سانترومر کروموزوم‌ها متصل شده و بعضی دیگر از رشته‌ها غیرمتصل به کروموزوم‌ها باقی می‌مانند. گزینه » میتوکندری قرار دارند. گزینه »

« در مرحله پروفاز غشای هسته و شبکه آندوپلاسمی تجزیه می‌شود. کروموزوم‌ها با حداکثر فشردگی خود در استوای سلول ردیف می‌شوند )نه استوای هسته(. گزینه »

مورد »الف، د« در اینترفاز و مورد »ب و د« در میتوز رخ می‌د‌هد. »الف« همانندسازی دنا در اینترفاز رخ می‌دهد. »ب« در آنافاز میتوز رخ می‌دهد. »ج« در تقسیم   137
میان یاخته رخ می‌دهد. یعنی در سیتوکینز رخ می‌دهد. »د« در مرحلۀ اینترفاز سانتریول‌ها مضاعف می‌شوند، یعنی تعداد ریزلوله‌های پروتئینی زیاد می‌شود و از طرفی در پروفاز رشته‌های دوک

تشکیل می‌شوند. چون جنس رشته‌های دوک ریزلوله است، پس در میتوز هم تعداد ریزلوله‌های پروتئینی در سلول زیاد می‌شود.


بررسی گزینه‌ها:   138


«: نادرست: دوک تقسیم مجموعه‌ای از ریز لوله‌های پروتئینی است که در پروفاز تشکیل شده و در تلوفاز تخریب می‌شود. گزینۀ »


«: نادرست: در پرومتافاز به هرکروموزوم دو دوک تقسیم متصل است اما در آنافاز به هر کروموزوم یک دوک تقسیم متصل است. گزینۀ »


«: نادرست: در آنافاز، تعداد کروموزوم‌های سلول، دوبرابر سلول آغازگرِ تقسیم است )برخلاف متافاز(. گزینۀ »


«: درست: در آنافاز، اختلاف طول دوک‌های آزاد که به سمت قطب مخالف کشیده شده‌اند
بیشتر از طول دوک‌های متصل به کروموزوم است. این اختلاف در مرحله متافاز کمتر است. گزینۀ »


بررسی گزینه‌ها:   139

«: نادرست: در پشت مثانه غدد وزیکول سمینال قرار دارند که قند فروکتوز ترشح می‌کنند. قند فروکتوز انرژی مورد نیاز برای حرکت اسپرم‌ها را فراهم می‌کند، ولی کسب توانایی تحرک گزینۀ »

اسپرم‌ها در اپی‌دیدیم اتفاق می‌افتد.


«: نادرست: میتوکندری‌های موجود در تنه اسپرم انرژی مورد نیاز برای حرکت اسپرم را فراهم می‌کند ولی توجه کنید که در لوله‌های اسپرم‌ساز، اسپرم‌ها هنوز قدرت حرکت ندارند.  گزینۀ »

«: درست: خارج بودن بیضه‌ها از محوطه شکمی و شبکه‌ای از رگ‌های کوچک در کیسه بیضه باعث می‌شود دمای آنها کمتر از دمای درونی بدن باشد. این دما برای کارکرد صحیح بیضه‌ها گزینۀ »

و تمایز اسپرم‌ها )که بخشی از آن در اپیدیدیم انجام می‌شود( ضروری است. 

،  تستوسترون ترشح می‌کنند. تستوسترون با اثر هیپوتالاموس و هیپوفیز پیشین، باعث تنظیم ترشح میزان  «: نادرست: سلول‌های بینابینی )و نه سلول‌های سرتولی( تحت تاثیر   گزینۀ »

می‌شود. )بازخورد منفی( 


  بررسی گزینه‌ها: 140


  و  با جایگزینی جنین در آندومتر کاهش می‌یابد. «: درست: میزان هورمون‌های  گزینۀ »

«: نادرست: هورمون استروژن ترشح شده از فولیکول روی آندومتر )دیواره داخلی رحم( اثر گذاشته و باعث افزایش ضخامت دیواره رحم شده و همچنین این هورمون روی خود گزینۀ »

سلول‌های فولیکولی نیز اثر گذاشته و باعث رشد فولیکول میشود. پس بافت فولیکولی و آندومتر، بافت هدف هورمون استروژن می‌باشند.


ترشح شده «: نادرست: همان‌گونه که هورمون‌های آزادکننده هیپوتالاموس روی غده هیپوفیز پیشین اثر گذاشته و باعث ترشح هورمون از غده هیپوفیز پیشین می‌شوند، هورمون  گزینۀ »

از تروفوبلاست با اثر بر روی جسم زرد، باعث ترشح هورمون پروژسترون از جسم زرد می‌شود.

«: نادرست: عدد کروموزومی اولین جسم قطبی و اووسیت ثانویه می‌تواند با یکدیگر متفاوت باشد. به عنوان مثال در فرایند گامت‌زایی که در آن جدا نشدن کروموزوم‌ها رخ می‌دهد مانند گزینۀ »

نشانگان داون عدد کروموزومی اولین جسم قطبی و اووسیت ثانویه یکسان نمی‌باشد.


بررسی گزینه‌ها:   141

«: اسپرم با فشار در بین یاخته‌های فولیکولی وارد می‌شود تا به لایه ژله‌ای تخمک
برسد در حین عبور اسپرم از لایه خارجی، کیسه اکروزوم پاره می‌شود تا آنزیم‌های آن لایه داخلی « و » گزینۀ »

را هضم کنند.

«: در موقع برخورد غشای اسپرم با غشای اووسیت ثانویه، لقاح آغاز می‌شود در این زمان ضمن ادغام غشای اسپرم و غشای اووسیت، تغییراتی در سطح اووسیت رخ می‌دهد
که باعث گزینۀ »

ایجاد پوششی به نام جدار لقاحی می‌گردد برای تشکیل جدار لقاحی مواد
موجود در ریز کیسه‌ها به لایه داخلی وارد می‌شوند نه خود ریز کیسه‌ها.


«: لقاح در موقع برخورد غشای اسپرم با غشای اووسیت آغاز می‌شود. گزینۀ »


الف- نادرست – پروستات همانند شش‌ها حالت اسفنجی دارد. دقت کنید که یک غدۀ پروستات در بدن مرد وجود دارد نه غده‌ها.   142
ب-نادرست – غدۀ وزیکول سیمنال در پشت مثانه قرار دارد که این غدۀ انرژی لازم برای حرکت اسپرم را تامین می‌کند ولی در بلوغ اسپرم نقشی ندارد. بلوغ اسپرم بر عهدۀ لولۀ پر پیچ و خم


اپی‌دیدیم می‌باشد. 

ج- درست – اسپرم در بیضه‌ها تولید می‌شود. در بیضه‌ها در بین لوله‌های اسپرم‌ساز سلول‌های بینابینی نیز دیده می‌شوند. 


د-درست – در بیضه‌ها یاخته‌های سرتولی یافت می‌شوند. همچنین یاخته‌های بینابینی که در بیضه‌ها قرار دارند، تستوسترون ترشح می‌کنند .
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یاخته‌های حاصل از میوز اسپرماتوسیت‌ اولیه، اسپرماتوسیت ‌ثانویه هستند. این یاخته‌ها دارای کروموزوم‌های دو کروماتیدی می‌باشند.   143

بررسی سایر گزینه‌ها:

( یاخته‌های حاصل از میتوز اسپرماتوگونی، اسپرماتوگونی و اسپرماتوسیت اولیه هستند. از این یاخته‌ها، تنها اسپرماتوسیت اولیه میوز انجام می‌دهد. ایجاد ساختارهای چهار کروماتیدی گزینۀ 


مربوط به تشکیل تتراد در تقسیم میوز  می‌باشد.


( یاخته‌های حاصل از میتوز یاخته‌های سرتولی، فاقد توانایی تولید یاخته‌های جنسی در  مسیر اسپرم‌زایی هستند. گزینۀ 

( گروهی از اسپرماتیدها )یاخته‌های حاصل از میوز اسپرماتوسیت‌ثانویه( از هم جدا بوده و دارای تاژک )زائدۀ حرکتی( هستند. گزینۀ 

توليد همۀ رشته‌هاي پروتئيني دوك تقسيم، توسط ژن‌هاي موجود در هسته كنترل مي‌شود.   144


بررسي ساير گزينه‌ها:


( با توجه به شكل کتاب، گروهي از رشته‌هاي دوك در حاشيۀ ياخته قرار گرفته و به سانترومر كروموزوم‌ها متصل نمي‌شوند. گزينۀ و

( در ياخته‌هاي جانوري، سانتريول‌ها ساخته شدن رشته‌هاي دوك را سازمان مي‌دهند. سانتريول‌ها در ياخته‌هاي گياهي مشاهده نمي‌شوند. گزينۀ 

رسيدن فام‌تن‌ها به كمترين فشردگي ممكن در مرحلۀ تلوفاز و افزايش تعداد فام‌تن‌هاي یاخته در مرحلۀ آنافاز رخ مي‌دهد.   145


بررسي ساير گزينه‌ها:


( رسيدن فام‌تن‌ها به حداكثر فشردگي در مرحلۀ متافاز و آغاز تشكيل رشته‌هاي دوك در مرحلۀ پروفاز رخ مي‌دهد. گزينۀ 


( تجزيۀ پروتئین اتصالی کروماتیدها به هم و كشيده شدن فام‌تن‌هاي تك كروماتيدي به دو طرف ياخته، هردو در مرحلۀ آنافاز رخ مي‌دهد. گزينۀ 

( تجزيۀ كامل پوشش شبكه آندوپلاسمي و آغاز اتصال گروهي از رشته‌هاي دوك به سانترومر فام‌تن‌ها هردو در مرحلۀ پرومتافاز رخ مي‌دهد. گزينۀ 


اهمي، اتصال کوتاه شده است. پس: 
اهمي موازي مي باشند و دو سر مقاومت  
و  مقاومت هاي    146

 

  147

  148
ولت سنج هم اختلاف پتانسیل دو سر مقاومت و هم دو سر باتری را نشان می دهد.

  149

  150

  151




Ɛ
r

R= r
2  



 



یا

  152


کم مي‌شود. 
زياد شود،  
طبق رابطه‌ي  وقتي 
 


از طرفي زمانی‌که  زیاد می‌شود،  کم و  ثابت می‌ماند، در نتیجه عدد آمپرسنج کم و ولت سنج زیاد می‌شود.

‌


، ابتدا باید ولتاژ دو سر مقاومت  را به دست آوریم. برای محاسبه ی انرژی گرمایی تولید شده در مقاومت  با توجه به رابطه ی    153

برای این منظور ابتدا مقاومت معادل  ، و  را محاسبه می کنیم.  
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R4=5Ω

ε

r

=30V

=1Ω

R1=8Ω

R2=12Ω

R3=24Ω

AB

R1=8Ω

R2=12Ω

R2=24Ω

AB AB

R = 4Ω
T́

مدار معادل به صورت زیر است:




R4=5Ω

ε

r

=30V

=1Ω

=4Ω

AB

I

R
T́

در این صورت توان مقاومت  برابر است با:


ثانیه  گرمای تولید شده در 

  154


( برای ساده کردن مدار، نقاط  را در جاهایی که هم‌پتانسیل هستند، می‌نویسیم:   155

R =8Ω3R =12Ω2R =6Ω1

R =20Ω4

ε =12V

R =6Ω5

A
C A

B

)شکل (I  
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A B

)شکل (I

C

I ‌


(‌ حال با توجه به شکل  مقاومت معادل را حساب می‌کنیم:

‌

  مدار‌   

ابتدا مدار را کمی ساده سازی می‌کنیم:   156
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کل

چون سه مقاومت  و  و  با هم موازی‌اند بنابراین ولتاژ تک تک آن‌ها با ولتاژ مقاومت معادل آن‌ها برابر است بنابراین:

جریان گذرنده از مقاومت  اهمی 

: توان تلف شده در مقاومت 


، دو مقاومت  و  را ایجاد می‌کنند. با توجه به شکل دو قطاع  و    157

R =1 8Ω

R = 56Ω2

Vε =9 Ω=r 2

A

 













اگر لغزنده رئوستا را از  به  ببریم، مقاومت رئوستا زیاد شده و در نتیجه مقاومت معادل مدار افزایش می‌یابد. بنابراین طبق رابطۀ  با   158

، جریان شاخۀ اصلی مدار یعنی  کاهش می‌یابد. از طرفی اختلاف پتانسیل دو سر شاخۀ وسطی با اختلاف پتانسیل دو سر مولد برابر است چون طبق رابطۀ  با کاهش افزایش 


، اختلاف پتانسیل دو سر مولد افزایش می‌یابد، پس اختلاف پتانسیل دو سر شاخۀ وسطی نیز افزایش می‌یابد، یعنی طبق رابطۀ  جریان  نیز افزایش خواهد یافت.

  159

(، جریان پادساعتگرد است:  قدم اول( فرض کنیم جریان الکتریکی گذرنده از مدار  است. در سر ولت‌سنج را نام‌گذاری می‌کنیم ) و 

ɛ
4Ω

V
I

A
B

‌


قدم دوم( جریان در یک مدار تک حلقه برابر است با:

‌

  160

220 100

200

V W, ))

V= V

مقاومت ثابت فرض شده است:


از رابطۀ   و نقطه‌های داده شده استفاده می‌کنیم:   161
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شیب خط نمودار  است، بنابراین:   162

  


  


 


نانونکته: وقتی توان خروجی بیشینه است که  باشد.   163


در حالت اول که مقاومت رئوستا  است و توان خروجی بیشینه است می‌توان نتیجه گرفت:

بیشینه است ‌

با توجه به رابطۀ توان خروجی بیشینه و مقادیر داده شده خواهیم داشت:


توان خروجی بیشینه  یا  یا  است.

 ‌  ‌  ‌


اگر مقاومت رئوستا به  برسد، شدت جریان عبوری در مدار برابر خواهد بود با:

 ‌


‌و توان خروجی با تغییر مقاومت رئوستا برابر است با:

 ‌

‌درصد تغییرات توان خروجی را به‌صورت مقابل به‌دست می‌آوریم:

 ‌

‌علامت منفی، کاهش تغییرات را نشان می‌دهد.

می‌دانیم توان خروجی باتری از رابطۀ:  محاسبه می‌شود که برابر با توان مصرفی مقاومت‌های خارجی مدار یعنی:    164


است. )در صورتی که یک باتری داشته باشیم.(

 

    

با بستن کلیدها مقاومت معادل کاهش می‌یابد و جریان طبق رابطۀ  افزایش می‌یابد، پس آمپرسنج عدد بیشتری نشان می‌دهد ولی از آنجا که   165

مقاومت روی مولد صفر است، پس افت پتانسیل برابر صفر بوده و اختلاف پتانسیل دو سر باتری برابر  است. در این صورت عددی که ولت‌سنج نشان می‌دهد تغییر نمی‌کند. چون اختلاف

؛ بنابراین جریانی که از هر شاخه می‌گذرد تغییر نمی‌کند و درنتیجه نور لامپ ثابت می‌ماند. پتانسیل دو سر هر شاخه با اختلاف پتانسیل  سر مولد برابر استٌ

با بستن کلیدها مقاومت معادل کاهش می‌یابد طبق رابطۀ  با کاهش مقاومت معادل جریان مدار افزایش می‌یابد. پس یا گزینه  صحیح است یا   166


( می‌باشد پس گزینۀ  صحیح است. ، نمودار توان مصرفی مدار برحسب شدت جریان درجه  ) . طبق رابطۀ 


اگر کلید  باز باشد:   167

‌

‌

 

اگر کلید  بسته شود مقاومت‌های  و  از مدار حذف می‌شوند.
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آنتالپی

A

A B C
D

+

C+B D

A B+2

 

 افزایش می‌یابد.

توان مصرفی مجموعه طبق رابطۀ  زمانی بیشینه است که کمترین مقدار مقاومت در مدار قرار بگیرد و کمترین مقاومت هنگامی ظاهر می‌شود که دو   168


مقاومت  و  موازی باشند  بنابراین هر دو کلید باید بسته باشد. 

نکته: مقدار مقاومت معادل دو مقاومت موازی از هر یک از مقاومت‌ها کوچک‌تر است. 


اختلاف پتانسیل دو سر باتری  از نیروی محرکه بیشتر شده بنابراین جریان از سر مثبت وارد آن شده است.   169

  

با نوشتن قانون گره در گره اصلی مدار، جریان شاخۀ شامل باتری  تعیین می‌شود.

 

 


گام اول: ابتدا به کمک عدد ولت‌سنج جریان کل مدار را می‌یابیم:   170


  

  


‌گام دوم:

 

  

با توجه به اين که فلش  داراي طول بيش‌تري از فلش  مي‌باشد پس مقدار عددي  آن بايد بيش‌تر باشد لذا واکنش شماره  که داراي    171

( قرار بگيرد. کامل شده شکل به صورت 
و به جاي نماد  بايد واکنش کلي )شماره  تغيير آنتالپي در جهت گرمادهی می‌باشد بايد به جاي نماد  قرار بگيرد. به جاي نماد  واکنش شماره 
روبه‌رو است 


با استفاده از قانون هس و وارونه کردن واکنش دوم می‌توان نوشت:   172

 

طرفین واکنش دوم را در عدد  ضرب کرده، سپس هر سه واکنش را با هم جمع می‌کنیم:   173

I = ⇒ I =
ε

+ rR
T

ε

۲R
⇒ = × I ⇒ = R × =V۲ R۱ V۲

ε

۲R

ε

۲

⇒ × ۱۰۰ = × ۱۰۰ = :درصد تغییرات۵۰%
ΔV

V۱

−
ε

۲
ε

۳
ε

۳

۵۰%

P =
ε۲

R

R۱R۲←

(۲)

V = ε + rI → ۶ = ۴ + ۲I → I = ۱(A)

۳

− ۲ × ۳ − ۸ − ۲ × ۳ − ۱۰ = ۰VA → = ۳۰(V )VA

ΔV = ε − rI → ۵۶ = ۶۴ − ۲I ⇒ I = ۴A

− ۳I − ۲I + ۶۴ − ۹I =VA VB → ( − = ۶۴ − ۱۴I)VB VA = ۶۴ − ۱۴ × ۴ = ۶۴ − ۵۶ = ۸V

xzΔH∘۱۱۰۰ kJ

xz۲y۳

A → B : ΔH = ۴۵٫۲kJ

B → C : ΔH = −۶۴٫۸kJ

C → D : ΔH = −۱۵۰kJ
– ––––––––––––––––––––––––
A → D : ΔH = ۴۵٫۲ − ۶۴٫۸ − ۱۵۰ = −۱۶۹٫۶kJ ⋅ mol−۱

۲
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زیرا، ازبین واکنش‌های پیشنهاد شده در گزینههای این پرسش، تنها واکنش:    174

  گرماگیر است و برای افزایش سرعت، می‌توان دما را به دلخواه افزایش داد وبدون نیاز به کاتالیزگر در صنعت و آزمایشگاه انجام میشود )برای


نمونه، کورههای آهکپزی(.


زیرا، باتوجه به واکنشهای داده شده، میتوان نوشت:   175

معکوس می‌شود و در  ضرب می‌کنیم. 

معکوس می‌شود 

در  ضرب می‌کنیم. 

انرژی پیوند مقدار انرژی لازم برای تفکیک یک مول پیوند است. در گزینه‌های  و  نه تنها پیوند  تفکیک نشده است بلکه این پیوند تشکیل شده   176

است. و در گزینه‌ی  اولاً دو مول  تفکیک شده است و ثانیاً در طرف راست معادله‌ی پیوندهای جدید  و  تشکیل شده است. تشکیل پیوند گرماده است و گرمای حاصل

مقدار  را تغییر می‌دهد ولی در معادله‌ی چهارم یک مول  تفکیک شده است و هم در طرف راست معادله هیچ پیوند جدیدی ایجاد نشده است. بنابراین مقدار  همان انرژی لازم برای

تفکیک  مول  یا انرژی پیوند  محسوب می‌شود.
  177

 

N
HH

H H 2N 3+N

H

  178

  آن مثبت است بنابراین واکنش گرماگیر است. چون 

  برابر  کیلوکالری بر مول است؛ یعنی برای انجام واکنش زیر به  کیلوکالری انرژی نیاز است یا به عبارت دیگر با انجام این انرژی پیوندی    179


واکنش محتوای انرژی سیستم  کیلوکالری افزایش یافته است.

حال اگر بخواهیم محتوای انرژی سیستم به اندازۀ  کیلوکالری کاهش یابد، باید دقیقاً عکس واکنش بالا انجام شود.

  180

اتیل بوتانوات  :رد گزینۀ 

هپتانون  :رد گزینۀ 

استیک اسید  :رد گزینۀ 

الف( نادرست – زیرا غذا علاوه بر تأمین انرژی فعالیت‌های ارادی و غیرارادی بدن انسان، مواد اولیه برای ساخت و رشد بخش‌های گوناگون بدن را نیز فراهم   181

می‌کند.

  افزایش خواهد یافت، زیرا   افزایش یابد، دمای همان مقدار آب در اثر سوختن  گرم گردو به اندازۀ  ب( نادرست – زیرا اگر دمای مقداری آب در اثر سوختن یک گرم گردو، به اندازۀ 


انرژی حاصل از سوختن  گرم گردو دو برابر انرژی حاصل از سوختن  گرم گردو است.
ت( نادرست – زیرا علاوه بر ترموشیمی، سینتیک شیمیایی نیز به موارد گفته شده می‌پردازد.

از آنجا که  و  برای هر سه مادۀ اتانول و اکسیژن و نقره برابر است. هر ماده‌ای که ظرفیت گرمایی ویژۀ کم‌تری داشته باشد دمای آن به میزان بیشتری   182

افزایش خواهد یافت.

نقره >  اکسیژن >  اتانول :  )ظرفیت گرمایی ویژه(

⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪

C(s , ) + (g)⟶ C (g) Δ = −۳۹۳٫۵kJگرافیت O۲ O۲ H ∘
۱

۲ (g) + (g)⟶ ۲ O(l) Δ = −۵۷۱٫۸kJH۲ O۲ H۲ H ∘
۲

C (g) + ۲ O(l)⟶ C (g) + ۲ (g) Δ = +۸۹۰kJO۲ H۲ H۴ O۲ H ∘
۳

– ––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
C(s , ) + ۲ (g)⟶ C (g)گرافیت H۲ H۴

Δ = Δ + Δ + Δ ⇒ −۳۹۳٫۵ + (−۵۷۱٫۸) + ۸۹۰ = −۷۵٫۳kJH ∘ H ∘
۱ H ∘

۲ H ∘
۳

CaC (s) CaO(s) + C (g)O۳ −→
Δ

O۲

۲۲C(s, ) + ۴ (g) → ۲C (g) , Δ = −۲ × ۶۸۰kJ گرافیت→ F۲ F۴ H۱

(g) → ۲C(s, ) + ۲ (g) , Δ = −۵۲٫۳kJ →C۲ H۴ گرافیت H۲ H۲

۲۲ (g) + ۲ (g) → ۴HF(g) , Δ = −۲ × ۵۳۷kJ →H۲ F۲ H۳

(g) + ۶ (g) → ۲C (g) + ۴HF(g), ΔH = Δ + Δ + ΔC۲ H۴ F۲ F۴ H۱ H۲ H۳
¯ ¯¯̄ ¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄ ¯

ΔH = −۲۴۸۶٫۳kJ

۲۳H − F

۱HFH − HF − F

q۱HFq۴

۱HFHF

(N ≡ N) + ۳(H − H) → ۶(N − H)

ΔH =‌ ( مجموع انرژی پیوند واکنش‌دهنده‌ها)‌− (مجموع انرژی پیوند فرآورده‌ها)
ΔH = (۲۲۵ + ۳ × ۱۰۴) − (۶ × ۹۳) = −۲۱kcal

N ≡ N + O = O → ۲N = O

ΔH =‌ (مجموع آنتالپی پیوندهای مواد واکنش دهنده‌ها)‌− (مجموع آنتالپی پیوندهای مواد فرآورده)
ΔH = (۲۲۵ + ۱۲۰) − (۲ × ۱۵۰) = +۴۵kcal

ΔH

HBr۸۲۸۲

۸۲

HBr(g) + ۸۲kcal → H(g) + Br(g)

۸۲

H(g) + Br(g) → HBr(g) + ۸۲kcal

C − C − C − − O − C − CH۳ H۲ H۲ C
||
O

H۲ H۳۱

C − C − C − C − C − − CH۳ H۲ H۲ H۲ H۲ C
||

O

H۳۲

C − − OHH۳ C
||

O

۳

θ۲۲θ

۲۱

Qm

C
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  )تغییر دما( نقره <  اکسیژن <  اتانول : 


فقط مورد )پ( درست است.   183

آب در بدنۀ سفالی ظرف بیرونی نفوذ کرده و به آرامی تبخیر می‌شود.

دستگاه ساده و ارزان یخچال صحرایی به سرعت در مقیاس گسترده تولید و فراگیر شد.

  که سطح انرژی فرآورده‌ها پایین‌تر از در هر چهار مورد پایداری فرآورده‌ها بیشتر از واکنش‌دهنده‌هاست. در واکنش‌های گرماده    184

واکنش‌دهنده‌هاست، فرآورده‌ها فعالیت شیمیایی کم‌تری در مقایسه با واکنش‌دهنده‌ها داشته و پایدارترند.

هافرآورده

هادهندهواکنش

آنتالپی

Δ H >0

 

  )الف

  )ب

  )پ

  )ت


- عبارت اول نادرست است. بنزآلدهید  اتم کربن دارد.   185


- عبارت دوم نادرست است. فرمول مادۀ مورد نظر  است که نمی‌تواند متعلق به خانواده هیدروکربن‌ها باشد )هیدروکربن‌ها فقط از هیدروژن و کربن ساخته شده‌اند(.

- عبارت سوم درست است.


- عبارت چهارم درست است.


در روش محاسبۀ آنتالپي يک واکنش با استفاده از مقاديرآنتالپي پيوند، مي‌توان از رابطۀ زير نيز استفاده کرد.   186

‌که با توجه به مقايسۀ ساختار گسترده مواد واکنش‌دهنده و فرآورده مي‌توان نتيجه گرفت که فقط يک مول پيوند  و يک مول پيوند  تشکيل شده است و دو مول پيوند 

شکسته‌ شده است:


‌با توجه به مقدار مثبت آنتالپی واکنش هم، می‌توان نتیجه گرفت که هگزان از سیکلوهگزان پایدارتر است.

معادلۀ واکنش پیوند  به‌صورت زیر در نظر گرفته می‌شود:   187


‌که بر‌اساس آن میانگین آنتالپی پیوند  برابر  خواهد بود. همچنین برای شکستن تمام پیوند‌های موجود در  گرم متان  انرژی لازم است:

‌نکتۀ مهم: در معادلۀ یک واکنش پیوندی تمامی گونه‌های شرکت کننده در واکنش باید در حالت گازی باشند.


مورد الف صحیح است.   188

بررسی سایر موارد:


مورد ب( در سال‌های اخیر میزان تولید غلات کمتر از میزان بهره‌برداری آن‌ها بوده است.

مورد پ( مصرف مواد قندی )نان و برنج و شکر( منجر به بیماری دیابت بزرگسالی شده است.

مورد ت( حرکت ماهیچه‌ها و ارسال پیام عصبی؛ همانند جابه‌جایی یون‌ها و مولکول‌ها از دیوارۀ سلول نیاز به انرژی دارد.زیرا مصرف غذا، انرژی مورد نیاز بدن برای حرکت ماهیچه ها، ارسال

پیامهای عصبی، جابه جایی یون‌ها و مولکول‌ها از دیواره یاخته را تامین می‌کند.

  189

باتوجه به ساختار آلدهید موجود در بادام و دارچین، این دو ترکیب دارای ساختار حلقوی هستند و شمار جفت الکترون‌های ناپیوندی در آن‌ها برابر است.‌

O

H

‌

  190
روش اول:

‌


‌روش دوم: 

 

Δθ

(ΔH < ۰)

C(s, + ۲ (g) → C (g) , ΔH < (گرافیت۰ H۲ H۴

۲CO(g) + (g) → ۲C (g) , ΔH < ۰O۲ O۲

C(s,الماس) → C(s,گرافیت) , ΔH < ۰

F (s) + ۲Al(s) → ۲Fe(l) + A (s) , ΔH < ۰e۲ O۳ l۲ O۳

۷

C۹ H۸ O۴

= × ۱۰۰ = درصد جرمی اکسیژن۳۵٫۵%
۴ × ۱۶

۱۸۰

= = ۱۳٫۵
Cجرم

Hجرم

۹ × ۱۲
۸ × ۱

ΔH = ( ) − ( مجموع آنتالپي پيوندهاي شکسته‌شده( مجموع آنتالپي پيوندهاي تشکيل‌شده

C − CH − HC − H

ΔH = (۲ × ۴۱۲) − (۳۴۸ + ۴۳۶) = +۴۰kJ

C (g)H۴

C (g) + ۱۶۶۰kJ → C(g) + ۴H(g)H۴

(C − H)۴۱۵kJ۳٫۲۳۳۲kJ

۳٫۲gC × × = +۳۳۲kJH۴
۱molCH۴

۱۶gCH۴

+۱۶۶۰kJ

۱molCH۴

?kJ = ۱molC × × × = ۳۴۵kJH۶ N۲
۴۶gCH۶ N۲

۱molCH۶ N۲

۷۵۰J

۰٫۱gCH۶ N۲

۱kJ

۱۰۰۰J

جرم

ضریب× جرم مولی
= ⇒ = ⇒ ΔH = ۳۴۵kJ

Q

|ΔH |

۰٫۱gCH۶ N۲

۱ × ۴۶
۰٫۷۵kJ

ΔH
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به بررسی عبارت‌ها می‌پردازیم:   191

عبارت اول: درست است.

عبارت دوم: درست است.


عبارت سوم: نادرست است. درصد جرمی هیدروژن در ترکیب »آ« کم‌تر از ترکیب »ب« است.


     

عبارت چهارم: نادرست است. فرمول مولکولی ترکیب‌های »آ« و »ب« به‌ترتیب  و  می‌باشد. پس تعداد پیوندهای  در این دو ترکیب به‌ترتیب برابر  و 

است. بنابراین:

  از سوختن کامل هر مول عبارت پنجم: نادرست است. هر مادۀ آلی به هنگام سوختن به اندازۀ نصف شمار اتم‌های هیدروژن خود آب تولید می‌کند. با توجه به فرمول ترکیب »ب«


آن،  مول  تشکیل می‌شود.

برخی ترکیب‌ها مانند آلکان‌ها فاقد گروه عاملی هستند.   192


‌بررسی سایر گزینه‌ها:


«: درست. خواص و رفتار مواد آلی را گروه‌های عاملی تعیین می‌کنند. ‌گزینۀ »


«: درست. گزینۀ »

‌

‌


«:درست گروه اتری  همانند گروه کتونی  نمی‌تواند جاذبۀ هیدروژنی برقرار کند. ‌گزینۀ »
ترموشیمی شاخه‌ای از علم شیمی است که دربارۀ بررسی کمی و کیفی گرمای واکنش‌های شیمیایی، تغییر آن و تأثیری که در حالت ماده دارد بحث می‌کند،   193
درحالی که سینتیک شیمیایی شاخه‌ای از علم شیمی است که به مطالعۀ سرعت واکنش‌ها، شرایط و چگونگی انجام واکنش‌های شیمیایی و عوامل موثر بر سرعت می‌پردازد. با این توصیف جملات

)الف، ج، د( مربوط به حیطۀ کاری ترموشیمی می‌باشد و جملات )ب، د( مربوط به شاخۀ سینتیک شیمیایی می‌شود.


: استوکیومتری روش    194

‌

    

‌


: تناسب ‌روش 

 

    

‌


 ژول گرما را آب درون کوزه از دست داده است تا  گرم آب درون کوزه تبخیر شده است.

   

‌

زیرا آنتالپی پیوند باید همۀ موارد در حالت گازی باشد و ضمناً باید  مول پیوند کووالانسی در یک ذرۀ دو اتمی به حالت گاز شکسته شود و اتم‌های گازی   195

ایجاد شود که این شرایط در گزینۀ  مشاهده نمی‌شود.
کربوهیدرات‌ها در بدن به گلوکز شکسته شده و گلوکز حاصل از آن‌ها در خون حل می‌شود.   196

  197

 

O ⇒ %H = × ۱۰۰ = × ۱۰۰ = × ۱۰۰ ≃ %۷٫۵C۹ H۱۰
۱۰H

OC۹ H۱۰

۱۰ × ۱
(۹ × ۱۲) + (۱۰ × ۱) + ۱۶

۱۰
۱۳۴

O ⇒ %H = × ۱۰۰ = × ۱۰۰ = = %۸٫۵C۱۳H۱۶
۱۶H

OC۱۳H۱۶

۱۶ × ۱
(۱۳ × ۱۲) + (۱۶ × ۱) + ۱۶

۱۶۰۰
۱۸۸

OC۹ H۱۰OC۱۳H۱۶C − H۱۰۱۶

= = ۱٫۶
C − H(در ترکیب )ب شمار پیوندهای

C − H(در ترکیب )آ شمار پیوندهای

۱۶
۱۰

( O)C۱۳H۱۶

۸OH۲

۲

۳

→ ۱۲ + ۲(۱۶) + ۱ = ۴۵g ⋅ mo−COOH
گروه کربوکسیل

l−۱

→ ۱۲ + ۲(۱۶) = ۴۴g ⋅ mo−COO−
گروه استری

l−۱

۴(−O−)( )−C−
||

O

۱

O = ۲ × ۱ + ۱۶ = ۱۸g/molH۲

گرم آب۴٫۵ گرمای لازم برای تبخیر = ۴٫۵g OH۲ ×
۱mol OH۲

۱۸g OH۲
×

۴۴kJ

۱mol OH۲
× = ۱۱۰۰۰J

۱۰۰۰J

۱kJ

Q = ۱۱۰۰۰J

= ۱۰۰ − ۴٫۵ = ۹۵٫۵gجرم آب باقی‌مانده

Q = m ⋅ c ⋅ Δθ

۱۱۰۰۰J = ۹۵٫۵ × ۴٫۲ × Δθ ⇒ Δθ = C۲۷٫۴۲∘

۲

+۴۴kJ
kJ×

۱ O(l)H۲

گرم×

→ O(g)H۲

۴۴kJ

x
=

۱ × ۱۸g

۴٫۵g
⇒ x =

۴٫۵ × ۴۴
۱۸

= ۱۱kJ ⇒ ۱۱ × = ۱۱۰۰۰J
۱۰۰۰J

۱kJ

Q = ۱۱۰۰۰J

۱۱۰۰۰۴٫۵

Q = m ⋅ c ⋅ Δθ و ۱۰۰ − ۴٫۵ = ۹۵٫۵g جرم آب باقی‌مانده

۱۱۰۰۰ = ۹۵٫۵ × ۴٫۲ × Δθ ⇒ Δθ = C۲۷٫۴۲∘

۱

۴

(I)C (l) + ۳ (g)S۲ O۲ → C (g) + ۲S (g) ΔH = −۱۰۷۵O۲ O۲
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‌در واکنش دوم به ازای هر  مول آمونیاک  مول گاز نیتروژن تولید می‌شود، پس به ازای سوختن  مول آمونیاک  مول گاز تولید می‌شود.


 چون دمای اوّلیه یکسان و گرما از  به  منتقل می‌شود پس  و طبق رابطه    198

 


‌و با توجه به اینکه  است پس  است.دمای نهایی هر‌دو برابر است، زیرا به تعادل می‌رسند.)پس گزینه »3« نا‌درست است.(


عبارت‌های الف و پ درست هستند.   199

بررسی موارد:


الف( هر کالری برابر  است پس هر ژول برابر  است.


ب( در تغییر حالت فیزیکی جسم در حال از دست دادن یا گرفتن گرما است و با اینکه دمای آن تغییر نمی‌کند انرژی آن ثابت نیست.

پ( با توجه به واکنش‌های سوختن گرافیت و الماس، چون سطح انرژی فراورده‌ها یکان است و در سوختن گرافیت، انرژی کمتری آزاد شده، پس سطح انرژی گرافیت پایین‌تر از الماس است:

 

 

 


ت( سرعت جاری شدن انرژی گرمایی به اختلاف دما بستگی دارد.

ث( گرماده یا گرماگیر بودن واکنش‌های شیمیایی به ماهیت مواد نیز بستگی دارد.

  200

 

‌

‌

(II)۴N (g) + ۳ (g)H۳ O۲ → ۲ (g) + ۶ O(l) ΔH = −۱۵۳۰N۲ H۲

۴molN = ۶۸gNH۳ H۳

۶۸gNH۳

−۱۵۳۰
=

۱
x

⇒ x = −۲۲٫۵kJ

۱molC = ۷۶gCS۲ S۲

۷۶gCS۲

−۱۰۷۵
=

ygCS۲

−۲۲٫۵kJ
⇒ y = ۱٫۵۹gCS۲

۴۲۱۰٫۵

AB>TA TBq = mcΔt

>
q

mAcA

q

mBcB

→ >mBcB mAcA

>cA cB>mB mA

۴٫۱۸J≃ ۰٫۲۴cal
۱

۴٫۱۸

C(s)( ) + (g)گرافیت O۲ → C (g) + ۳۹۳٫۵kJO۲

C(s)( ) + (g)الماس O۲ → C (g) + ۳۹۵٫۴kJO۲

P + ۳KOHH۳ O۴ → P + ۳ OK۳ O۴ H۲

۵۳g P × × = ۰٫۷۵molK۳ O۴
۱mol PK۳ O۴

۲۱۲g PK۳ O۴

۳molKOH

۱mol PK۳ O۴

= = = ۳٫۷۵ mol/Lغلظت مولی
n

V

۰٫۷۵
۰٫۲
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